
 

1.  Ames, Nathaniel: AN ASTRONOMICAL DIARY, OR, ALMANACK FOR THE YEAR 

OF OUR LORD CHRIST, 1769. New London: Printed and Sold by T. Green, [1768]. 12 leaves 

(complete), stitched. Tanning, light to moderate wear, one leaf trimmed closely [touching but not 

costing text]. Good+. With a paper-maker's advertisement at page [20], and an advertisement for 

a ferry and tavern at page [24]. An article is included on "the practicability of raising silk in 

New-England." A long article entitled, 'An Indian Story,' is printed. The Almanac provides a 

table of distances of New England towns from New London, "with the most noted Houses of 

Entertainment on the Roads." Evans 10820. Drake 255. Trumbull 208. Johnson 839.  

(23748)  $275.00 

 

 

2.  [Armstrong, S.C.]: THE HAMPTON NORMAL AND AGRICULTURAL INSTITUTE. 

SESSION OF 1885-6. INCORPORATED IN 1870.  S.C. ARMSTRONG, PRINCIPAL. 

F.N. GILMAN, TREASURER. [Hampton, VA: Normal School Press Print, 1885?]. viii, 75, [5 

blank] pp. Original printed wrappers, stitched. Light wear, chipped wrappers. Institutional 

rubberstamps on front wrap and two pages of text. Good+.  

 

     "Gen. Samuel C. Armstrong in 1868 founded Hampton Institute, a citadel of industrial 

education whose black pupils were advised to eschew political involvement and concentrate on 

character development and economic self-help." Foner Reconstruction 146. Here Armstrong 

provides a detailed report on activities at the school and its history (including, not only the 

progress of the Blacks, but also of Indian students); with reports of faculty, and much data on 

origins and achievements of the students.  

FIRST EDITION. OCLC 25483336 [1- Roanoke City Pub. Libr.]. See Blockson 517-518 [ref.].  

(21689)  $175.00 

 

 

3.  [Brocklesby, Richard?]: PRIVATE VIRTUE AND PUBLICK SPIRIT DISPLAY'D. IN A 

SUCCINCT ESSAY ON THE CHARACTER OF CAPT. THOMAS CORAM, WHO 

DECEASED THE 29TH OF MARCH, AND WAS INTERR'D IN THE CHAPEL OF THE 

FOUNDLING HOSPITAL, (A CHARITY ESTABLISHED BY HIS SOLICITATION) 

APRIL 24, 1751. London: Printed for J. Roberts, 1751. [4], 28 pp, with the half title. Disbound 

with a little roughness along blank inner margin. Very Good. 

 

     In 1739 Coram, born in 1668, founded the London Foundling Hospital, considered to be the 

first incorporated charity. He early saw the value of Nova Scotia and actively promoted its 

"Advantages arising from Agriculture, Fishing, and Trade." References to other British 

American colonies are included, including Coram's advocacy of free trade between the colonies 

and the Mother Country. "To the Inhabitants of the Colonies therefore, there could be nothing 

more satisfactory, hardly any thing so advantageous." Most interesting of his ideas was "His last 

Design...a Scheme for uniting the Indians in North America, more closely to the British Interest, 

by an Establishment for the Education of Indian Girls. This is, indeed, a very political 

Contrivance; for if the Girls be brought up in Christian Principles, the Indian Children of both 

Sexes in the next Generation will be brought up Christians. This would be a refined Stroke of 

Policy."       



FIRST EDITION. ESTC T44481. Sabin 65728 [citing the Boston reprint]. Not in TPL, JCB, 

Eberstadt. 

  (31089)  $500.00 

 

 

4.  [Campbell, Thomas]: GERTRUDE OF WYOMING; A PENNSYLVANIAN TALE. AND 

OTHER POEMS. BY THOMAS CAMPBELL, AUTHOR OF "THE PLEASURES OF 

HOPE," &C. London: Printed by T. Bensley, Bolt Court. Published for the Author, by 

Longman, Hurst, Rees, and Orme., 1809. 4to. [4], 134pp. Original tooled leather, boards 

detached but present. Good+. 

 

    On the 1778 Wyoming Valley massacre-- Brits and their Iroquois allies killed 350 patriots, 

with allegations of torture. 

Sabin 10268.  (32474)  $150.00 

 

 

5.  [Cherokee]: CONSTITUTION AND LAWS OF THE CHEROKEE NATION. 

PUBLISHED BY AN ACT OF THE NATIONAL COUNCIL. 1892. Parsons, KS: Foley 

R'Y Printing Co., 1892 [i.e., 1893]. 425, VII pp. Loose textblock, early leaves chipped at blank 

fore-edge, covers worn and detached. One index page with large chip to corner [repaired on 

verso, no loss]. Good 

Rader 714. Hargrett 71. Gilcrease-Hargrett p.73.  

  (33627)  $95.00 

 

 

6.  Cherokees: OLD SETTLERS OF THE CHEROKEE NATION OF INDIANS. 

MEMORIAL OF JUDGE WIND AND OTHERS, ASKING THE FULFILMENT OF 

TREATY STIPULATIONS WITH THE CHEROKEE INDIANS. FEBRUARY 10, 1849. 

30th Cong., 2d Sess.: HM40., 1849. 2pp, disbound. Light tanning. Very Good.   

(17168)  $30.00 

 

 

7.  Conover, Geo. S.: THE BIRTH-PLACE OF SA-GO-YE-WAT-HA, OR THE INDIAN 

RED JACKET. THE GREAT ORATOR OF THE SENECAS. WITH A FEW INCIDENTS 

OF HIS LIFE.  BY GEO. S. CONOVER, GENEVA, N.Y. PUBLISHED BY THE 

WATERLOO LIBRARY & HISTORICAL SOCIETY. Waterloo, N.Y.: Seneca County 

News Book and Job Printing House, 1884. 22pp, 2 woodcut illustrations of Conover and Fred H. 

Furniss. Original printed wrappers [sunned, front wrap chipped and nearly detached, spine 

eroding], sewn. Library label at head of title page, ink signature at head of front wrap. Good to 

Good+.   

(22124)  $85.00 

 

 

8.  Conover, Geo. S.: SAYENQUERAGHTA, KING OF THE SENECAS. BY...[HY-WE-

SAUS.] GENEVA, ONTARIO COUNTY, N.Y. Waterloo: Observer Steam Job Printing 

House, 1885. 15, [1] pp. Original printed wrappers [some chipping], stitched. Wrapper title [as 



issued]. Printed in double columns. Minor edgewear. Quite clean. Signed by author at head of 

front wrapper, "Compliments of Geo. S. Conover." [with]  BY...SUPPLEMENT, NOVEMBER, 

1888. np, nd. [3], [1 blank], [1] pp. Rather fragile. Good, with illustrations. Conover's "paper is 

the result of a patient investigation and research made during the past 6 or 8 years." OCLC 

14545693 [17].   

(19992)  $150.00 

 

 

9.  Greeley, H. & Co.: THE LOG CABIN. PUBLISHED SIMULTANEOUSLY IN NEW-

YORK AND ALBANY. BY...SATURDAY, MAY 23, 1840. VOLUME I. NUMBER 4. 1840. 

Approx. 15.5" x 21", newspaper, folio. [4] pp. Caption title [as issued], printed in five columns. 

Untrimmed. Folded, small hole at center crease [text loss of several letters]. Ink signature at head 

of title. Minor foxing, a bit of fading. Good+.  

 

     Greeley published this Whig paper in 1840-1841, supporting William Henry Harrison's 

candidacy for the presidency. This issue has front page woodcut illustrations, "Old Fort 

Defiance" and "Gen. Wayne's Camp on the Maumbee." Numerous articles including a report on 

Gen. Wayne's victory, the Sub-Treasury, a continuing biography of Harrison [including 

discussion of his Indian Council meeting in 1813], those wacky Loco-Focos, Dr. Channing's 

continuing article "Elevation of the Laboring Classes", and "The Song of Fort Meigs. A Patriotic 

Song - Written Expressly for the Log Cabin."  

AI 40-4077 [5]. Gregory 471.   

(21274)  $150.00 

 

 

10.  Hough, Walter: THE MOKI SNAKE DANCE. A POPULAR ACCOUNT OF THAT 

UNPARALLELED DRAMATIC PAGAN CEREMONY OF THE PUEBLO INDIANS OF 

TUSAYAN ARIZONA WITH INCIDENTAL MENTION OF THEIR LIFE AND 

CUSTOMS. [Chicago: The Henry O. Shepard Co.] for the Santa Fe Route, 1898. 58, [2-maps] 

pp, photographic illustrations. Original color wrappers [detached, dustsoiled and light edgewear, 

tape remnants at inside margins]. Light age toning, Good+.  

 

     This book is an interesting look into the lives of the Moki Indians. It has many pictures of the 

Mokis and the surrounding geography of Arizona.   

(27834)  $100.00 

 

 

11.  Indian Hill Cemetery: THE ADDRESSES, DELIVERED AT THE DEDICATION OF 

THE INDIAN HILL CEMETERY; WITH THE ARTICLES OF ASSOCIATION, BY-

LAWS, &C., &C. Middletown: Charles H. Pelton, Printer, 1850. Contemporary plain wrappers 

[worn, spine shorn], large folding plan of the cemetery. 48, [2] pp. Scattered foxing, Good+.  

 

     This Rural Cemetery was constructed to prevent the rising tide of urbanization from causing 

"desecration of the remains of friends and relatives." A list of Stockholders and their chosen 

cemetery lots is included; as are a list and brief biography of 'Indian Proprietors of Mattebeseck, 



and their Descendants, Whose Names Appear in the Town Records, from 1673 to 1749,' by 

Joseph Barratt. As OCLC notes, the final two pages are "misnumbered 3-4." 

FIRST EDITION. Sabin 48870. OCLC locates eight copies under three accession numbers.  

(27912)  $150.00 

 

 

12.  Kickapoo Indian Medicine Company: ENQUIRE WITHIN FOR MANY USEFUL 

FACTS RELATING TO YOUR HEALTH AND HAPPINESS. A BOOK FOR 

EVERYBODY. PUBLISHED BY THE KICKAPOO INDIANS. MAIN OFFICE: 521, 523 

& 525 GRAND AVENUE, NEW HAVEN, CONN. [New Haven: 1885]. [32] pp. Original 

printed and illustrated title self-wrappers [light spotting to rear wrap], stitched as issued. Printed 

entirely on pink paper stock. Many illustrations, advertisements for Kickapoo medical products, 

recipes and remedies for dread diseases. Near Fine.  

 

     Sage advice and Indian lore on various illnesses and diseases, with a variety of additional 

data. The copyright date and latest date mentioned in the text is 1885; OCLC records no similar 

title as early as this one.  

See OCLC 31908890 [1890-1899].   

(23837)  $250.00 

 

 

13.  Kickapoo Indian Medicine Company: FAMILY COOK BOOK. New Haven: Healy & 

Bigelow, Publishers, 521, 523 and 525 Grand Avenue, 1891. Original printed wrappers [bottom 

blank forecorner clipped] with wrapper title [as issued], stitched, 48pp. Many text illustrations 

and advertisements for Kickapoo medical products, many recipes and remedies for dread 

diseases. Small ink scribble on front wrapper, text tanned. Small square cut from pp. 29-30 to 

remove a recipe [text loss on both pages]. Else Good+.  

 

     Healy & Bigelow, as "Indian Agents," warn that Genuine Kickapoo Indian Remedies have 

many "spurious imitations, and say they are the same as ours or just as good. Don't be misled; 

have the genuine or nothing. Each bottle has a Caution Stamp, and if it is broken it has been 

tampered with. Our signatures are on each bottle of the genuine." OCLC 8813028 [6].   

(20140)  $100.00 

 

 

14.  Kickapoo Indian Medicine Company: KICKAPOO ALMANAC AND HOUSEHOLD 

GUIDE 1895. [New Haven: 1894]. Original printed, stapled, pictorial colored wrappers [Indian 

clothed appropriately and riding his horse, somewhere in the Southwest]. Many illustrations, 

including text borders [all in black & white], advertisements for Kickapoo medical products. 

Some corners chipped, else Very Good. 

  (31115)  $250.00 

 

 

15.  Kickapoo Medicine Company: KICKAPOO INDIAN ALMANAC 1892. [New Haven, Ct: 

Healy and Bigelow, 1891]. [32] pp. Original staples and brilliantly illustrated title wrappers 

[portrait of an Indian clothed in native attire; Indians riding horses and chasing buffalo]. Many 



illustrations, including text borders. Very Good, with the original wire loop at the top inner 

corner: "Pull out this wire loop and hang up the Almanac for reference." 

 

     A rare popular medicine almanac. Healy & Bigelow made extravagant claims for Kickapoo 

Indian cures for a panorama of illnesses. Advertised here are numerous Kickapoo medical 

products, and recipes and remedies for dread diseases.  Parasites, constipation, dyspepsia, 

inflammatory rheumatism, and many other ailments are cured by following the Kickapoo path to 

health.  

OCLC 45768302 [1- Indiana U] as of August 2017. 

  (34113)  $275.00 

 

 

16.  McClure, John Alexander: SKETCHES OF WESTERN ADVENTURE: CONTAINING 

AN ACCOUNT OF THE MOST INTERESTING INCIDENTS CONNECTED WITH 

THE SETTLEMENT OF THE WEST, FROM 1755 TO 1794: TOGETHER WITH AN 

APPENDIX. Philadelphia: Grigg & Elliot, 1832. xii, [13]-360pp [lax half title]. Original half 

leather with marbled boards [corners and edges worn, front board detached], rubbed spine with 

raised bands and gilt lettered spine label. Tanned, minimal spotting and foxing. Good+. The 

sheets for this issue were printed in Maysville, Kentucky, and sent to Philadelphia. This edition 

consists of the Maysville-printed sheets with a new title page added; the first issue retains the 

Maysville imprint. "An important book on early Kentucky settlements, Indians and Indian 

warfare, and pioneer life and experiences." Coleman. Coleman 2221. Howes M46. III Streeter 

1666. Thomson 745.   

(24413)  $350.00 

 

 

17.  Pilling, James: BIBLIOGRAPHY OF THE IROQUOIAN LANGUAGES. Washington: 

1888. Washington: 1888. 208pp, stitched in original printed wrappers [spine reinforced 

archivally]. Untrimmed and uncut. Very Good.  

25 Decker 274.  

(29371)  $100.00 

 

 

18.  Pilling, James: BIBLIOGRAPHY OF THE MUSKHOGEAN LANGUAGES. 

Washington: 1889. 114pp. Stitched in original printed wrappers [some chipping to blank edges 

and spine]. Untrimmed and uncut, Very Good.  

25 Decker 272.   

(29370)  $100.00 

 

 

19.  Sanborn, John Wentworth: LEGENDS, CUSTOMS AND SOCIAL LIFE OF THE 

SENECA INDIANS, OF WESTERN NEW YORK, BY JOHN WENTWORTH 

SANBORN, ("O-YO-GA-WEH,) (CLEAR SKY.). Gowanda, New York: Horton & Deeming, 

"Enterprise Print.", 1878. Original printed wrappers. Stapled. 76, [4 advt] pp. Wraps with some 

light chipping and discoloring. Else Very Good. Advertisements on blue paper. 

 



     As of November 2013, OCLC records copies at the National Library of France and the Finger 

Lakes Library. The book includes a description of the Seneca language. The Seneca legends, "if 

written, would fill a hundred tomes...They tell creation's story to the youth, and all these weird 

tales, just as Mother Goose is retailed to admiring infancy." 

Pilling 3465. Not in Eberstadt or Decker.  

(30731)  $250.00 

 

 

20.  Seneca Indians: THE CASE OF THE SENECA INDIANS IN THE STATE OF NEW 

YORK, ILLUSTRATED BY FACTS. PRINTED FOR THE INFORMATION OF THE 

SOCIETY OF FRIENDS... Philadelphia: Merrihew and Thompson, Printers., 1840. 256pp, 

bound in original cloth [some wear] with chipped paper spine label. Generously margined. 

Lightly to moderately foxed, hole in blank bottom margin of last several leaves. Good+.  

[offered with] Strong, Nathaniel T., A Chief of the Seneca Tribe: APPEAL TO THE 

CHRISTIAN COMMUNITY ON THE CONDITION AND PROSPECTS OF THE NEW-

YORK INDIANS, IN ANSWER TO A BOOK ENTITLED, THE CASE OF THE NEW-

YORK INDIANS, AND OTHER PUBLICATIONS OF THE SOCIETY OF FRIENDS. 

New York: E.B. Clayton. 1841. Original printed green wrappers [spine-chipped]. Stitched, 65pp, 

clean text, Very Good. 

[offered with] Society of Friends: A FURTHER ILLUSTRATION OF THE CASE OF THE 

SENECA INDIANS IN THE STATE OF NEW YORK, IN A REVIEW OF A PAMPHLET 

ENTITLED 'AN APPEAL TO THE CHRISTIAN COMMUNITY, &C. PRINTED BY 

DIRECTION OF THE JOINT COMMITTEES ON INDIANS AFFAIRS, BY THE FOUR 

YEARLY MEETINGS OF FRIENDS. Philadelphia: Merrihew and Thompson. 1841. 84pp. 

Original printed green wrappers [library tape on spine], perforation stamp on title leaf, otherwise 

a clean text. Good+.  

     "The Senecas having, at the suggestion of the Society of Friends, consented to sell their lands, 

a controversy arose regarding the transaction which became on the part of their opponents 

somewhat acrimonious. To justify themselves the committee of the society having the matter in 

charge, printed this pamphlet. A sharp answer written by N. T. Strong, one of the Seneca chiefs, 

appeared in the succeeding year, and this met with several rejoinders and replies." Field 252. 

"There was, undoubtedly, some collusion between some of the chiefs and the agents of Mass., 

whose consent was necessary to perfect the sale of the Seneca lands, by which a small number of 

the tribe were made to appear to be the majority. The inevitable, unvarying result followed, and 

the Indians were cheated and driven from their homes." Field 1524. 

Field 252, 1524, 579.   

(30118)  $500.00 

 

 

 

21.  Seneca Indians: THE INDIAN BREAD ROOT OF THE SENECAS. Waterloo: Observer 

Electric Print, 1890. [8] pp. Sewn. Light edgewear, some chipping. Good+. OCLC 5037927 [12].  

(20044)  $50.00 

 

 



22.  Shine, Rev. Michael A.: THE NEBRASKA ABORIGINES AS THEY APPEARED IN 

THE EIGHTEENTH CENTURY. [Lincoln: 1913]. Nebraska History and Ethnology Series. 

Original printed wrappers [light wear]. 23pp, frontis, illus., map. Very Good.   

(7306)  $30.00 

 

 

23.  Sioux Indians: TREATY BETWEEN THE UNITED STATES OF AMERICA AND 

THE TWO KETTLES BAND OF DAKOTA OR SIOUX INDIANS. CONCLUDED 

OCTOBER 19, 1865. RATIFICATION ADVISED, WITH AMENDMENT, MARCH 5, 

1866. PROCLAIMED MARCH 17, 1866. [Washington: 1866]. Folio. 7, [1 blank] pp. Spine 

glued, lightly dusted, minor wear. Very Good plus. 

 

      "These famous treaties were concluded at Fort Sully, Dakota Territory by Newton Edmunds, 

E.B. Taylor, and Generals S.R. Curtis and H.H. Sibley. They stipulate a cessation of hostilities 

and depredations by the various bands, and their withdrawal from the overland routes established 

or to be established through their country, etc. Among the witnesses is Hezekiah L. Hosmer, 

Chief Justice of Montana Territory" [Eberstadt]. 

Eberstadt, Indian Treaties 130.    

(23088)  $500.00 

 

 

24.  [St. Clair, Arthur]: A NARRATIVE OF THE MANNER IN WHICH THE CAMPAIGN 

AGAINST THE INDIANS, IN THE YEAR ONE THOUSAND SEVEN HUNDRED AND 

NINETY-ONE, WAS CONDUCTED, UNDER THE COMMAND OF MAJOR GENERAL 

ST. CLAIR, TOGETHER WITH HIS OBSERVATIONS ON THE STATEMENTS OF 

THE SECRETARY OF WAR AND THE QUARTER MASTER GENERAL, RELATIVE 

THERETO, AND THE REPORTS OF THE COMMITTEES APPOINTED TO INQUIRE 

INTO THE CAUSES OF THE FAILURE THEREOF: TAKEN FROM THE FILES OF 

THE HOUSE OF REPRESENTATIVES IN CONGRESS. Philadelphia: Printed by Jane 

Aitken, 1812. xix, [1 blank], [20- subscribers and errata page], [2 blank], [4- subscribers], 273pp. 

Half green morocco with marbled boards, gilt-lettered spine and raised bands, marbled 

pastedowns and fore-edge. Binding a bit rubbed. Lightly tanned, light and widely scattered 

foxing. Bookplate of Archibald Rogers. Very Good.  

 

     General St. Clair's "attempt to vindicate his surprise and rout by the Indians" [Howes]. "His 

narrative, of the terrible defeat and slaughter, of eight hundred soldiers by the Ohio Indians...All 

of St. Clair's voluminous defense is rendered nugatory and futile by the passionate ejaculations 

of Washington, when Major Denny called him from a dinner-party, to announce defeat. 

Overcome with surprise and indignation, Washington cursed the beaten general  with exceeding 

fervor, adding, 'Did not my last words warn him against a surprise'." [Field].    

     "Lists of subscribers are located in different parts of the book in different printings" [OCLC]. 

Jane Aitken, the printer, was a subscriber, as were several Biddles, Henry Clay, William 

Crawford, William Duane, William Findley, Asa Fitch, and other notables. 

Howes S24aa. Graff 3639. Field 1349. 23 Decker 348.  

  (25729)  $1,000.00 

 



25.  St. Pierre, Bernardin de: PAUL AND VIRGINIA, AN INDIAN STORY. TRANSLATED 

FROM THE FRENCH OF J.H.B. DE ST. PIERRE. Wrentham, (Mass.): Nathl. and Benj, 

Heaton, 1799. 12mo. 180pp. Later cloth. Very Good. 

Evans 36267. Welch 1143.3. Howes D476  

(36727)  $175.00 

 

 

26.  Turners Falls: PESKE-OMPSK-UT; OR, THE FALLS FLIGHT. A SERIES OF 

RANDOM SKETCHES SHOWING A GLIMPSE OF THE EARLY HISTORY OF 

TURNERS FALLS, WHICH APPEARED IN "THE TURNERS FALLS REPORTER," 

DURING THE MONTHS OF JANUARY AND FEBRUARY, 1875. Turners Falls, Mass.: 

Printed at the "Reporter" Job Office., 1875. Octavo. 21, [1 blank] pp, printed in double columns. 

Original pictorial wrappers [spine and wrapper edges reinforced with stiff yellow paper, 

institutional rubberstamp on front wrap], stitched, title page moderately foxed, else text clean. 

Good+.   

(22690)  $100.00 

 

 

27.  Underwood, Thomas Bryan: THE STORY OF THE CHEROKEE PEOPLE. Cherokee, 

N.C.: Cherokee Publications, 1961. Oblong 8vo. 48pp, 6 color illustrations, several sketch 

illustrations, including Indian alphabet. Original printed wrappers with color illustrations on 

front cover. Very Good.   

(17130)  $15.00 

 

 

28.  [Unknown]: PARTIAL COPIED TEXT IN INK MANUSCRIPT OF 

BRACKENRIDGE'S HISTORY OF THE LATE WAR, FIRST PUBLISHED IN 1817, 

TAKEN FROM CHAPTER TEN, WITH COLORED PENCIL AND PAINT 

ILLUSTRATION AT HEAD SIMILAR TO A PLATE IN THE ORIGINAL, LIKELY 

MADE BY A YOUNG PERSON. [n.d.: n.p.]. 8" x 10". [4] pp, folded. Completely in ink 

manuscript using decorative lettering. Image at head depicts a man on horseback charging 

toward two Indians with men fighting on the ground behind him, drawn with pencil and partly 

filled in with paint. Age toned, some foxing and tanning, old folds, a few small holes with loss of 

a few letters. Good.    

(36640)  $50.00 

 

 

29.  Wheelock, Eleazar D.D.: A CONTINUATION OF THE NARRATIVE OF THE 

INDIAN CHARITY SCHOOL, IN LEBANON, IN CONNECTICUT; FROM THE YEAR 

1768, TO THE INCORPORATION OF IT WITH DARTMOUTH-COLLEGE, AND 

REMOVAL AND SETTLEMENT OF IT IN HANOVER, IN THE PROVINCE OF NEW-

HAMPSHIRE. BY...PRESIDENT OF DARTMOUTH-COLLEGE 

. [Hartford]: Printed [by Ebenezer Watson] in the year, 1771. 61, [3 blanks] pp, with the errata 

list at the bottom of page 61. Stitched, untrimmed, uncut. Unsophisticated, some spotting to title 

leaf. Very Good.      

 



    "Wheelock, a graduate from Yale in 1733, was pastor of the Second (North) Society in 

Lebanon, and a popular preacher during the Great Awakening. He began the Charity School 

(first called More's Charity School, after Col. Joshua More, who contributed a house and school-

house) in 1754, and by 1765 had some forty-six pupils, all supported by charity. In 1769 

Wheelock was given a charter to establish Dartmouth College, which he did in 1770, and became 

its first president" [Streeter Sale]. Wheelock's plan for the School, formed to instruct Indians and 

train them "as missionaries and teachers to their respective tribes" [DAB], evidently was inspired 

by his having taught Samson Occom in the 1740's.  

     This is the second issue of the first edition, with the errata at the base of page 61. It is the 

sixth of Wheelock's series of Reports on the Indian Charity School.  Pages 54-61 print 'A poem 

on the rise and progress of Moor's Indian charity-school, (now incorporated with Dartmouth 

College) its removal and settlement in Hanover, and the founding a church in the same," by 

Frisbie.  

Evans 12284. Streeter Sale 4062 [this issue]. Trumbull 1625. Field 1642. Sabin 103208. 6 

Rosenbach 390. ESTC W27339.  

  (35468)  $1,750.00 

 

 

30.  Whitaker, David K.: THE SOUTHERN LITERARY JOURNAL, AND MONTHLY 

MAGAZINE. DANIEL K. WHITAKER, EDITOR AND PROPRIETOR.  VOL. II. FROM 

MARCH, 1836, TO AUGUST, 1836. Charleston: Printed by Burgess & Honour, 1836. iv, 

488pp. Original sheep [worn, joints split but holding, spine rubbed and chipped], gilt-lettered red 

morocco spine label. Old accession numbers at base of spine. Bookplate on front pastedown. 

Scattered foxing and spotting. Good+.  

 

     Daniel K. Whitaker founded this scarce, short-lived periodical in 1835; he edited it until 1837. 

William Gilmore Simms was its primary contributor. Its final publication was in December 

1838. It includes poetry, essays on a variety of literary, cultural, and historical matters, generally 

with a southern flavor [The Alabama Prairies, Domestic Slavery, the Health and Climate of 

Charleston].  

II Turnbull 376. Sabin 88392n. OCLC 22777040 [1-Ball State]. Not in Lomazow or Lomazow 

Supp.   

(24490)  $350.00 

 

 

31.  Wright, Jno. W.: STRANGE DISCLOSURES. 1873. [Washington. 1873]. 14, [2 blanks] 

pp. Caption title [as issued].  

   [bound with, evidently as issued] THE DOINGS OF TWO CABINET MINISTERS. 32pp. 

Caption title [as issued]. Uniform browning, one short closed margin tear [no loss]. Bound 

together in original printed wrappers [some edge chipping and sunning], with wrapper title,    

JNO. W. WRIGHT VS. COLUMBUS DELANO, SECRETARY OF THE INTERIOR, AND 

GEORGE H. WILLIAMS, ATTORNEY GENERAL. Good+ or so. Signed in ink on the front 

wrapper, "Senator Ramsey."  

 

     Wright, a Washington DC judge, claims here that he has been persecuted by the highest 

federal officials, especially Delano and Williams, "malefactors of the most dangerous character," 



who are guilty "of a series of oppressions, carried on by means of their official authority and 

influence, without a parallel." They have charged him, as trustee for Indian tribes west of the 

Mississippi River, with embezzling funds due from the federal government to those tribes. He 

reviews the slim evidence against him, rebuts it, and chronicles the libelous and slanderous 

campaign that has been undertaken against him.  

FIRST EDITION. OCLC 44579499 [6] [as of December 2015]. 

  (20718)  $275.00 


